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Cette épreuve comprend 7¢ questions numérotées de 1 3 70. Chaque question comporte S propositions
de réponse A, B, C, D, F, cochez la ou les réponses justes,

1. Un rayennement gamma d'énergie élevée subit des interactions; il s’agit d’'un effet Compton lorsque
IFinteraction s’effectue avec un:
A Blectron lié,
B. noyau,
C. champ électrique nuciéaire,
D. champ électrique atomique,
E. electron périphérique.

2. l'émission de rayonnements gamma peut silvre plusieurs événements:
A. Une Interaction avec un champ électrigue nucléaire.
B. Une annihilztion.
C. Une interaction avec un champ électrigue atomigue.
D. Une fission spontanée.
E. Un réarrangement du cortége électronique.

3. Le réarrangement du cortége électronique se fait 3 la suite:
A. d’un effet Compton, _
B. d’'une diffusion Rayleigh,
C. d’une diffusion Thomson,
. d'une réaction photo-nucléaire,
E. d'un effet phato-électrique.

4. Dans le vide absolu; un électron soumis a un champ électrique subit:
A. une freination,
B. une décélération,
C. une accélération,
D. une déviaticn,
E. un effet Compton.

5. En radiobiologie; I'unité de I'équivalent de dose est le:
A. Sievert.
B. RAD.
C. REM.
D. Gray.
E. Réntgen.



6. U'utilisation des particules alpha en clinique courante se base sur le fait:
A. que leur trajet est sinueux,
B. que leur trajet est droit,
C. que leur trajet est court,
D. qu'il s'agisse de rayonnements indirectement ionisants,
E. qu'il s’agisse de particules chargées lourdes.

7. En radiobiologie; I'efficacité biclogique relative:
A, Est le rapport entre la dose test et la dose de référence.
B. Dans le rapport; la dose de référence est généralement un rayonnement X de 200 KeV.
C. Dans le rapport; Ia dose test est la dose nécessaire pour obtenir le m&me effet que ia dose de
référence. ;
D. Dépend de I'effet & mesurer.
£. Dépend de la nature du rayonnement considére.

8. Pour une irradiation totale; Ia dose minimale létale entre 1 a 2 jours est de:
A.10a30Gy.
B. 25 a40 Gy.
C. 100 a 150 Gy.
D. 600 2 800 Gy.
E. 1000 & 1500 Gy.

9. En radioprotection; ' utilisation des particules alpha:
A. impose le port de gants,
B. impose la distance,
C. impose la diminution du temps d’exposition,
D. impose de travailler derriére un écran,
£. n'impose aucun port.

10. En général, le LASER tire sont nom du nom:
A. de Vappareil, s
B. de son constructeur,
€. de son inventeur,
0. des molécules gui le constituent,
E. de la source de I'excitation.

11. Le LASER est un rayannement:
A. lumineux,
B. gamma,
C. nucléaire,
D. radar,
E. cosmigque.

12. Les ultrasons peuvent étre utilisés pour:
A faire un diagrostic en radiologie,
B. faire des dosages radio-immunologigues,
C. faire de la thérapie,
D. un diagnostic anatomopathologique,
E. détruire des lithiases rénales.



13. Dans le vide; les ulrasons:
A. s'atténuent,
B. se dissipent,
C. ont un trajet long et drait,
D. ne se prapagent pas,
E. se réfléchissent de fagon compléte.

14. Lorsqu’un liguide homogéne s’interpose avec des ultrasons on observe:
A. une réflexion totale,
B. beaucoup de diffractions,
C. une propagation en une ligne droite,
D. des modifications impaortantes des caractéristiques physiques,
E. une transmissian partielle.

15. Le fait que les ultrasons sous 'effet de pression entrainent une évaporation d'un gaz dissout ou de méme
nature gue le liquide s'appelle effet:
A. pression acoustique,
8. cavitation,
C. matérialisation,
D. Compton,
E. photo-électrigue.

16. Selon la législation, la dese individuefle recue par le personnel DATR {directement affecté aux travaux
sous rayannements} dans une zane contrdlée est susceptible de dépasser:
A.6mbSv/an.
B. 25 mSv/an.
. 30 m5v/an.
D. 40 mSv/fan.
E. B0 mSv/an.

17. Les effets directs ou ingirects des rayonnements ionisants sur 'ADN correspondent i la:
A. fixation de I'oxygéne sur une base,
B. fixation de {'oxygéne sur un sucre,
C. rupture simple brin au double brin,
D. modification de la taille de I'ADN,
E. dégradation des hases.

18. En radioprotection:
A. En cas d'exposition d'une personne aux rayonnements ionisants, la dose re¢ue est proportionnelle au

carré de la distance entre elle et la sour¢e radioactive.

. La dose regue par la personne irradi€e est inversement proportionnelle au temps passé devant la source
radioactive.

. La fauille d'aluminium protége contre les rayonnemeints gamma {v).

D. La plaque de cuivre protége contre les rayonnements gamma (v}

E. La blouse plombée protége contre les rayonnements gamma (y)-
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19. Concernant la radioprotection des patients et du personnel;
A. Elle repase sur trois principes fondamentaux: Ja justification, l'optimisation et la limitation des doses.
B. La justification n'est pas nécessaire car l'exposition aux rayonnements est faible.
C. L'optimisation n'est pas nécessaire car le risgue est faible.
D. La limitation des doses n'est pas nécessaire car le risque est faible.
E. Les trois principes ne sont pas importants et peuvent ne pas étre respectés,

20. L'effet photoélectrigue est une interaction d'un rayonnement gamma avec:
A. un neutren sans diffusion du photon incident,
B. un électron sans diffusion du photon incident,
C. un praton sans diffusion du phaton incident,
D. un deuton sans diffusion du photon incident,
£. un photon sans diffusion du photon incident,

21, Cancernant la chramatographie en phase gazeuse (CPG}); indiquez |a ou les bonnes répanses:
A. La température de la colonne doit étre constante.
B. Le protoxyde d'azote, I'hélium et I'hydrogéne sont les gaz les plus utilisés.
C. La vitesse optimale de 'hydrogéne est la plus élevée.
D. La CPG ne permet pas l'analyse des substances polaires.
E. Les colonnes utilisées en CPG sont des colonnes capillaires.

22. Concernant la chromatographie liquide haute performance {HPLC); indiquez la ou les bonnes réponses:
A. La volatilité de la phase mobile peut &tre un avantage.
B. Le gradient d'élution est plus difficile en mode NPC par rapport au mode RPLC.
C. La silice utilisée comme phase stationnaire est soluble & des pH>6.
D. Le greffage de la silice est utilisé pour obtenir des phases stationnaires apolaires.
E. Le spectrometre de masse est un détecteur spécifique.

23. Concernant la spectrophotométrie d'abhsorption dans l'infrarouge; indiquez {a vu les bonnes réponses:
A. La région du spectre dite "empreinte digitale” s'étend de 1400 3 4000 cm™,
B. Le moyen IR s'étend de 0,25 & 25 pm.
C. La liaison hydrogene diminue le nombre d'ondes.
D. l'infrarouge permet l'analyse des liquides et des gaz.
E. L'infrarouge ne permet pas I'analyse quantitative.

24. Concernant la lampe a cathode creuse utilisée en spectrométrie d'absorption atomique; indiquez la ou les
bonnes réponses:
A. La cathode est constituée du ou des &lément(s) que I'on veut doser.
B. La décharge électrique arrache les électrons de I'élément 4 doser.
C. Le gaz est choisi en fonction de |2 longueur d'onde de mesure.
D. Le gaz est inerte et il ne joue aucun réle dans le fanctionnement de lalampe.
E. La fampe doit &tre en verre.

25. Concernant la spectrométrie d'absorption atomique flamme (SAAF}; indiquez la ou les bonnes réponses:
A. La flamme "air-acétylene” est la plus utilisée.
B. L'acétyléne est le comburant le plus utilisé.
C. La flamme "oxygéne-protoxyde d'azote" est utilisée pour les éléments réfractaires.

D. La flamme peut &tre oxydante ou réductrice.
E. Les flammes n'absorbent pas ies radiations dans 'ultraviolet,



26. Concernant la manganimétrie; indiquez la ou les bonnes réponses:
On doane: E° {MnO, /Mn'}) = + 1,51V E° (MnO,/MnO,;) =+ 0,6V Mr(MnQ,) = 158 g/moi
A. Le potentiel apparenta pH 2=+ 1,32 V.
B. Le potentiel apparent a pH 8=+0,75V.
€. La masse équivalente a pH 4= 52,6 g/équivalent,
D. Le potentiel d'une solution ayant un pH= 1 et contenant 0,02 M de MnD, et 0,01 M de Mn'? est égal &
1,42 V.
E. La solution de permanganate est une solution étalon.

27. Concernant |'électrophorése, indigquez la ou les bonnes réponses:
A. La mobilité électrophorétique est inversement proportionnelle au rayon de T'ion.
B. L'écoulement électro-osmotigue peut étre contrdté en modifiant la nature du capillaire.
C. La mobilité électraphorétique est inversement proportionnelle a la longueur du capillaire.
D. La mobilité électro-osmotique dépend de ia charge de l'ion.
E. Le flux électro-asmaotique est toujours dirigé vers la cathode.

24. Concernant la spectroscopie d'absorption dans i'UV-Visible; indiquez la ou les bonnes réponses:

A. La transition (m-n*) est intense parce que les deux orbitales se trouvent sur le méme plan,

8. La transition {o-c*) est permise parce qu'elle est trés €nergétigue.

C. La transition {n-c*) est permise mais elle n'est pas trés énergétigue.

D. Les composés saturés contenant des électrons «nx» sont totalement transparents dans le domaine UV-
Visible,

E. Les composés saturés contenant des électrons «n» peuvent étre utilisés comme solvants dans le domaine
UV proche.

29. Concernant les réactions de précipitation, indiquez la ou les bonnes réponses:
On donne: pKa, (H,CO/HCO; )= 6,4  pKa,(HCO,/C0;7)=10,3 K., (CaCO,k 10
A. La solubilité du carbonate de calcium dans une solution tamponnée a pH 3 estde 6,3 M.
B. La solubilité du carbonate de calciurn dans une solution tamponnée a pH 7 est de 0,24 M.
C. La solubilité du carbonate de cafcium dans une solution tamponnée & pH 11 est de 0,004 M.
D. Pour que la solubilitédu carbonate de calcium soit égale a 1 M, le pH de la solution doit &tre égal a 4,2.
E, Pour gque la solubilité du carbonate de calclum soit égale a 5 M, le pH de la solution doit &tre égal a3.5.

30. On prépare une solution (A) en dissolvant 5 millimotes d’un acide faibte de pKA= 5,2 dans 50 ml d'eau
pure, le pH de la solution est égal a:

A d.

B. 2.

C 27

B.3,1

E. 3.76.

31. On prépare une solution (B) en dissoivant 5 millimoles d’une base faible de pKA= 9,2 dans 50 ml d’eau
pure, ie pH de la solution est égal a:

A 111

B.11.3.

C.11,9.

0. 13

E. 12,6.



32. On mélange les solutions (A} et (B); quel est le pH du mélange?
A.5,8
B.7.
C. .72
D.7.4.
E.7,6.

33. Le dosage par ia méthode de Mahr se fait:
A. en milieu acide,
B. en milieu neutre,
C. en milieu basique,
D. en milieu tamponng,
E. le milieu est sans importance.

34, D'aprés les valeurs des produits de solubilité Ks; que! est le sel le moins soluble?
A AgCl K;=1,8.10"
B. Agbr K;=5.10"
C.PbS Ki=1,28.10%
D.Agl Ke=4,5.10"
E.Cul  Ks=5.10™"

35. Lors des extractions liquide-liquide de solutions aguzuses; on peut utiliser les solvants suivants:
A. Chloroforme.
B. Ethanol.
C. Tétrachlorure de carbone.
D. Diéthyiéther.
E. Dichloromeéthane.

36. On a1 litre de métange ammoniac-chlorure d’ammonium, Ia concentration en base est C= 0,2 N, ta
concentration en acide est Ca= 0,4 N, pKanna+/nna= 9,25 ; le pH d’une telle solution est;

A 9,55. -

B. 7,35.

C.4,18.

D.8,94.

E.2,18.

37. On ajoute 10 mi de soude 5 N 3 Ia sotution précédente, la variation de pH liée 3 |'addition de soude est:
A 3,27,
B. 0,16.
C.5,46.
D. 7,10.
E. 5,25.

38. Les applications de la spectroscopie infrarauge sont:
A. Le dosage des matiéres premigres pharmaceutiques,
B. Fidentification par comparaisen a un étalon interne,
€. tidentification par camparaison 3 un étalon externe,
D. 'identification des métaux lourds,
E.le dosage des métaux lourds.



39. En spectroscopie; 1a 2one comprise entre 50 at 200 nm correspond:
A. a l'infrarouge,
B. a I'UV lointain,
C.al'uUv proche,
D. au visible,
E. 2 la microonde.

40. Quel est le volume d’une solution de HNO; 3 0,300 M nécessaire pour la neutralisation de 25,0 ml d'une
sofution de Sr{OH}, 2 0,250 M? '

A. 10,4 mi.

B. 15,0 mi.

C.20,Bmt.

D.41,7 ml

E. 7,0 ml.

41, Parmi les méthodes analytiques suivantes, quelle est celle qui permet le dosage direct du sodium et du
potassium?

A. Spectropheotométrie Infra-rouge.

B. Spectrophatométrie moléculaire UV-Visible,

C. Spectroscopie d'absorption atomique.

D. Complexométrie.

E. Méthode de Mohr.

42. Parmi les dispasitifs expérimentaux suivants; quel(s) est ([sont} celui (ceux) qui n'est (sont} pas utilisé (s} en
spectroscopie d’absorption atomique SAA?

A. Atamiseur ICP {plasma a cauplage inductif).

B. Détecteur.

C. Atomiseur de flamme.

D. Atomiseur four de graphite.

E. Cuve en quartz.

43, Le dosage des halogénures par la méthode de Charpentier Volhard est un dosage:
A. direct par fes ions K',
B. direct par les ions Fe™,
C. direct par les ions CN/,
D. Indirect par les ions SCN,
E. indirect par les ions NH,".

44, Parmi les propositions suivantes concernant la valeur de la solubilité du sulfate de baryum BaSQ, (pK;p =
9,97) dans une solution de sulfate de sodium Na;S0, (0,1 M), une seule est exacte, laquelle?

A.0,055.10° M,

B.0,972. 10° M.

€. 1,473.107 M.

D. 3,271 10° M.

E. 1,071. 10% M.



45. A propos de la traduction:

A. Chez les procaryotes; I'initiation de la traduction se fait toujours au niveau du AUG le plus proche de
Fextrémité 5° de ¥ ARNm.

B. Chez 'homme; la traduction débute par le positionnement de la méthionine formylée 3 Pextrémité N
terminale de la protéine néo-synthétisée.

C. La sequence de Kozac est spécifique de FARNm eucaryotigue.

D. La séquence de Shine Dalgarno permet le recrutement de fa grande sous-unité 50S du ribasome.

E. La traduction nécessite des facteurs protéiques d'initiation, d’élongation et de terminaison.

46. Est un constituant obligatoire de la chromatine:
A. I'ARN polymérase,
B. la Taq polymérase,
C. les protéines histones et non histones,
D. PADN,
E. les nucléosides.

47. A propos des nucléosides et nucléotides:
A. A pH physiologigue, [a forme céte des bases puriques et pyrimidigues prédomine.
B. L'inosine est un nucléotide que I'an retrouve dans les ARNm.
C. La cytosine est un nuckéoside pyrimidigue.
D. La thymidine est un nucléotide de PARNmM.
E. L"uridine est un ribonucléaside purique.

48. Concernant le génome nucléaire:

A. Les chromosomes acrocentriques possedent une deuxid@me constriction appelée pédoncule.

B. Il est composé de 24 chromosomes: 22 chromoscmes nommés gonasomes et 2 chromosomes nommés
autosomes.

C. It existe deux centromeéres par chromosome,

0. Le caryotype humain possede un jeu diploide [2n) de chromosomes formé de Z exemplaires de chagque
autcsome et de 2 chromosaomes sexuels,

E. Historiguement; les autosomes nucléaires ont été classés en fonction de leur taille apparente.

49, Quellels) est {sant} la {les} proposition(s) exacte(s)? Soit { mutation c.384T>A:
A. cette mutation est une insertion,
B. cette mutation n'aura aucune répercussion sur la protéine codée,
C. # s’agit d'une substitution,
D. cette mutation entrainera un décalage du cadre de lecture {frameshift),
E. il s'agit d’une substitution intronigue.

50. 5qit le codon TCA localisé dans la séquence codante d'un géne d'une cellule de la peau:
A. la transformation du codon TCA en TCC est le résultat d'une transversion,
B. la variation TCA vers TCC est une transition,
C. la variation TCA vers ACA est une substitution,
0. la variation TCA vers TAA est une mutation faux-sens,
E. la variation TCA vers TAA est une conversion génique.

51. A propos des alléles:
A. Les mots locus et alléles sont synonymes.
B. Les mots génes et locus sent synonymes.
€. Un alléle est une farme alternative du méme géne & un locus donné.
D. il peut y exister différents alleles pour un méme géne.
E. Les deux alleles du méme géne sont localisés sur les chromosomes homologues.
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52. A propos des chromosomes, des génes et du phénotype:
A. Le bras p d'un chromosome est son bras court.
B. Le centromare d'un chromosame métacentrigue est proche de fune des extrémites.
C. Locus est le pluriel de leci.
D. Le phénotype d'un méme géne ne s'exprime pas forcément avec la méme intensité en fonction des sujets
qui le portent.
E. Les télomeéres raccourcissent a chaque division cellulaire.

53. Parmi les mutations suivantes; fa (Jes) quelle {s} peut (petuvent} conduire a la formation d'une protéine
tronquée?

A. Faux-sens,

B. Non-sens.

C. Par décalage du cadre de lecture.

b. Isosémantique.

E. Transversion,

54. A propos des mutations:

A. Une mutation faux-sens & l'origine d’un remplacement du tryptophane par de V'arginine peut conduire a
une protéine non fonctionnelle.

B. La délétion d’un nucléotide conduit & I'apparition d'un codon Stop prématuré.

C. Les mutations des régions régulatrices des génes conduisent 3 la synthése d’une protéine normale.

D. Les mutations des sites d’épissage sont sifencieuses.

E. ’augmentation du nombre de copies du méme géne (amplification} conduit a une protéine non
fonctionneile.

55. A propos des acides nudéigues:
A. Les bases puriques sont composées d’'un hétérocycle et les bases pyrimidiques de deux cycles juxtapasés.
B. Dans 'ADN; la base adénine est exclusivement complémentaire de la thymine.
C. Dans I'ADN; les paires de bases A-T sont stabilisées par 3 liaisons hydrogéne.
D. Dans FARN; les paires de bases C-G sont stabilisées par 2 {iaisans hydrogene.
E. Les deux chaines d’une molécule d’ADN riche en G-C sont plus difficiles a dissocier que celles d’une

moiécule d’ADN riche en A-T.

56. Dans la chromatine;
A. un chromatasome impligue la condensation de YADN avec des histones,
B. les nucléosomes forment une structure en chapelet,
C. I'hétérochromatine constitutive comporte des g2nes fonctionnels,
D. Feuchromatine comporte les centroméres et les télomeéres des chromosomes,
E. le remodelage de Ia chromatine est nécessaire a 'expression des génes.

57. Les gines:
A. sont toujours transcrits par FARN polymérase Il,
B. sont toujours transcrits dans le sens 3'->5,
€. eucaryotes mitochondriaux contiennent toujours des séquences intronigues,
D. de classe 1, codent tous pour des protéines,
E. qui ne peuvent pas &tre transcrits et/ou traduits, se définissent comme des pseudogenes.



58. Le phénotype:
A. est expression de la combinaison des alléles des différents génes,
B. est constitué par I'ensemble des caractéres observables d’un individu,
C. est le reflet de Fensemble des alléles des différents génes,
D. dépend uniguement du génotype,
E. est modifié par I'environnement.

59. L'ADN palymérase est une enzyme qui intervient durant:
A. fa métaphase,
B. I'anaphase,
C. la praphase,
D. Finterphase,
E.la télophase.

60. Concernant la transeription:
A. L'ARN polymérase || synthétise les ARN ribcsomigues.
B. La séquence nucléotidique du transcrit primaire est identique a celle du brin ¢’ADN sens.
C. La bofte CAAT est généralement située en -110 par rapport au site d'initiation de la transcription.
D. La boite TATA est présente dans le promoteur de la majorité des génes.
E. UARN polymérase |i des eucaryotes recannait seule le promoteur,

61. Concernant la transcription:
A. Le facteur TFIIA stabilise |a liaison entre le complexe TFIID et I'ADN.
B. Le facteur TFIIB positionne la RNA polymérase Ii au site ¢'initiation de la transcription.
C. Le facteur TFiIH a une activité hélicase et une activité phosphatase.
D. Le facteur TFIF phesphoryle 'extrémité C-terminale de I'ARN polymeérase 1.
E. Le facteur TFIIE est nécessaire a I'élongation.

62. Concernant la maturation des ARN:
A. Uajout de |a coiffe du messager fait intervenir une liaison 5’-5° diphosphate.
B. L'adénine de la coiffe dy messager est méthylée en position 7.
C. La polyA polymérase posséde une activité 3'-5’ exonucléasique.
D. Le signal de pelyadénylation est reconnu par le facteur CPSF {Cleavage and Polyadenylation Specificity
Factor).
E. Le site donneur d'épissage {dinucléotide AG) est situé & Fextrémité 3’ des introns.

63. Concernant la maturation et la stabilité des ARNm;
A_ la polyadénylation du transcrit primaire précéde la terminaison de sa transcription.
B. Le mécanisme de polyadénylation comprend une étape de coupure du transcrit primaire environ 20
nucléatides en aval de la boite polyA.
. La synthése de |la queue polyA d'un ARNm est effectuée par 'ADN-polymérase |1
. La coiffe d’'un ARNm comprend une guanine porteuse d’un groupement méthyle en position 5’ du
nayau purique.
. La guanylyl transférase farme une liaison 5’-5’ triphosphate entre un GTP et Fextrémité 5'- diphosphate
du transcrit primaire.

aon

m

64. La réplication chez les eucaryotes est toujours:
A, unidirectionnelle,
B. conservative,
C. réalisée 3 partir d'un seul point &'initiation,
D. associée a une polymeérisation des nucléotides se réalisant dans le sens 3'= 57,
E. discantinue pour i'un des brins.
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65. A propos de l'opéron lactose:
A |l est dit réprimé-inductible.

B. L'ARNm pour lequel code 'opéron lactose est monocistronique; ce qui signifie qu'il peut former plusieurs

protéines différentes.
C. Le répresseur facl est actif dans sa forme monomérigue.
D. CAP-AMPc¢ se fixe sur le site CAP de 'opéron lactose.

E. CAP-AMPCc est un activateur de la transcription qui apparait en cas de diminution du taux de glucose dans

la cellule.

66. L'opéron tryptophane:
A. Entabsence de tryptophane; le répresseur est activé.
B. Le répresseur empéche |a fixation de FARN polymérase.
C. En présence de fortes concentrations de tryptophane; le répresseur st activé.
D. ta production d’ARNm polycistroniques est maximate en présence de fortes cancentrations de
tryptophane.
E. Est un opéron monocistranigue.

67. Le génotype d’une cellule diplofde, hétérozygote pour 2 génes A (alleles A, a) et B (aliéles B, b}
indépendants s"écrit:

A. (AB//ab),

B. {Ab//aB),

C.{A//A ; bffb),

D. (Affa; b//B),

E.{A//B; a//b).

68. Des gines sont dits fiés lorsgue:
A. un crossing-over a eu lieu entre eux,
B. ils codent pour le méme caractére,
C. ils sont exprimés en méme temps,
D. ils sont portés par le méme chromasame,
E. ils sont des génes aliéles loczlisés sur des chromasomes différents.

69. Quelle est la réponse exacte? Un géne est dit polymorphe s'il existe dans la popu lation sous au moins 2

alléles chez:
A. 30% des individus,
B. 50% des individus,
C. 1% des individus,
D. 10% des individus,
E. 80% des individus.

7D. Trouvez 1a répanse fausse. Un bon marqueur polymorphe doit atre:
A. bi-allélique,
B. neutre,
C. co-dominant,
D. bien réparti sur tout le génome,
E. économigue.
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